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seu, l-am dat într-un număr trecut, 
aproape verbal. Mai e să amintim, că 
ziaristul A psa y  a vorbit despre ches
tia de naţionalitate, şi a fost des a- 
probat, dar nu ştim ce a spus. S-a 
constituit pe urmă un comitet central 
din d-nii G. Lakatos, a . Szalancsy, 
redactor I. A p sa y , I. B a d n a y , candi
dat de advocat, L. M oravicz, învăţă
tor, I. Bősz, muncitor la Iabricâ, I. 
H u szá r, servitor ia tribunal, K. La sz - 
lovszky, intendent de moşie, Dr. Ktne-  
tykó, capelau, D vih a lly , gazetar. Casă 
cunoască cetitorii noştri de ce spirit 
este animat partidul, vom da mai la 
vale câteva amănunte de la con
gres.

Presidentul Giessrvein, canonic şi de
putat dietal (noi îl cunoaştem din o vor
bire în care-şi bătea joc de »patrioţii cu 
straiţă« păzitori ai »ideii de stat«) a spus 
în vorbirea de deschidere:

»Dorinţele naţionale sunt şi pentru 
noi un obiect de mare stimă. Steagul na
ţional nu e o simplă cârpă, şi patria nu e 
o concepţie goală pentru noi, ca şi înain
tea ucenicilor lui Ferrer. Contrar cu so
cialiştii noi dăm loc şi momentelor morale 
şi sentimentale în luptele noastre econo
mice. Vom clădi zidul veacului XX, pe te
melia socialismului lui Széchenyi, a demo
craţiei lui Kossuth şi a înţelepciunei poli
tice a lui DeaE

Mulţumind pentru alegerile făcute a 
z is : în contele Szapary am găsit un to
varăş care prin relaţiile personale şi nu
mele lui celebru va face ca partidul nos
tru să devie un partid de salon«.

Viceprezidentul, advocatul Dr. Laka
tos Géza, în raportul general de pe anul 
trecut a dat seamă de încassările partidu
lui, ce au fost pe an 23.461 cor. A mai spus 
că vor scoate un ziar cotidian şi că de la 
1904, s’au format 170 asociaţii noi în sâ
nul partidului.

Szapary, când a mulţumit pentru 
cinstea ce i s’a făcut a zis că deviza lui 
va fi ca şi a lui Constantin cel mare : »in 
hoc signo vincis!« Mai târziu în cursul

vorbirei de program, a zis despre chestiile 
de drept public:

Sunt vesel că ştiu în programul par
tidului anumite pretenziuni de reforme 
militare şi de reprezintarea înafară a ţării 
Dar fiindcă realizarea acestor pretenziuni 
pănă acum a provocat inecontenite diver
genţe între noi şi dinastie de-oparte, apoi 
între noi şi Austria, ceia ce a fost o pu
ternică piedică pentru înaintarea noastră 
economică şi naţională —  din aceste mo
tive aş dori să lăsăm la o parte deocam
dată acele pretenziuni, dintră probemele ce 
ne-am fixat...

Intrarea în sală a contelui Szapary, 
şi alegerea lui de president, a fost salu
tată cu aplauze frenetice.

Redactorul Szalanczy a vorbit des
pre votul universal. De ce ar fi o primej
die pentru stat —  zicea —  dacă s-ar ;da 
vot la 2 milioane de cetăţeni, când acuma 
din 1 milion de alegători câteva mii as
cultă de porunca guvernului alte câteva mii 
de bănci, şi câteva mii,|după cum sunt plă
tiţi? E modă de-o vreme, continuă, de a 
zice că numai ceia ce vrea guvernul e 
patriotism. Ei bine, noi vom zice că ceia 
ce vrea guvernul e trădare de patrie! In  
urma votului plura l, ovreimea \ar ajunge 
la o putere formidabilă. Faţă de 2 m i- 
Ioane de voturi ale celorlalţi cetăţeni, ovreii 
ar avea 300.000 vo tu ri! (Oratorul a citat 
cifie de statistică). Asta i adevărata tră
dare a patriei şi a creştinismului 1

Szalanczy, ca şi ceilalţi oratori au 
accentuat, că vor lucra pe aceleaşi 
temelii ca şi marele Széchenyi: întâi 
şi întâi Vor duce o luptă economică, 
căci numai o naţiune întărită economi- 
ceşţe are nădejdi de isbândă sigură în 
luptele politice.

»Comisar congresual.< in ţara asta 
a solgăbiraelor şi comisarilor n-ar fi mi
rare sâ-1 avem şi pe acesta. Ziarele gu
vernului, scrise româneşte, cel puţin, ni-1 
lăgăduesc. Unele fac chiar pe grozavul şi 
anunţă cu siguranţă, că, drept pedeapsă 
pentru »politica« ce s-a făcut anul acesta: 
»proximul congres naţional-bisericesc se va

Creştmii'sociali.
Dare de seamă.

Duminecă s’a făcut transforma
rea partidului economic al creştinilor 
sociali în partid politic, şi după cum 
se anunţase înainte, tot atunci s’a fă
cut alegerea de al doilea preşedinte, 
iar nu de preşedinte sau vicepreşe
dinte, căci postul cel dintâiu era ocu
pat deja de canonicul Al. Giesswein, 
care, ca uu întemeietor al partidului 
nu putea fiîuiăturat. Astfel s’au ales 
deci doi preşedinţi, cu aceleaşi atri- 
buţiuni şi drepturi.

Despre noul preşedinte, contele 
P a u l Szapary, putem constata două 
lucruri. E un prietin al lui Dr. Lueger 
şi împreună cu Kristoffy. a fost văzut 
des în jurul principelui Francisc Fer- 
dinand.

Despre decursul adunării de Du
minecă putem fixa un moment care 
stă desigur în legătură cu acele prie
tinii, Anume depeşele omagiale tri
mise M. Sale Regelui şi principelui 
moştenitor. Cea trimisă principelui 
este:

Partidul creştin-social din Ungaria, 
din congresul regnicoiar de aztăzi, sa
lută cu supunere pe Alteţa Voastră, ca 
pe moştenitorul Coroanei sfântului Şte
fan. Să dea Dumnezeul Maghiarilor, ca 
Alteţa Voastră, purtând Coroana sfântă, 
să vadă fericită în numele adevărului 
şi a drepturilor popoarelor, naţiunea 
maghiară pururea credincioasă patriei 
sale şi Regelui.

Răspunsul la depeşa omagială a 
sosit încă noaptea aceea, în ungu
reşte.

Mulţumesc din inimă d-lui conte şi 
membrilor din partidul creştin-social 
pentru omagiile trimise de la congres 
şi sunt foarte vesel de manifestările de 
credinţă cătră dinastie şi de sentimente 
patriotice.

Atâta. Programul, desfăşurat de 
noul preşedinte, ca un program al

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

R ă zb o iu l d in  1330Intre Ca rol Robert regele Ungariei şi Basarab 
Voivodul Ţării Româneşti.— Urmare. —

»Pe când, regele şi oamenii săi nici 
nu cugetau la aşa ceva, se ivi de-odată, pe 
vârful râpelor, o mulţime nenumărată de 
Români, caro răspândindu-se încoace şi 
încolo, începură să arunce cu săgeţi şi piluri 
asupra oştirii regelui, ce se afla în fundul 
drumului adâncit, şi care nici nu se mai 
putea numi drum, ci era numai ca o co
rabie strâmtă, unde se îmbulzeau unii pe 
alţii şi unde cădeau din toate părţile os
taşii cu caii cei mai buni, fiindcă nici nu 
puteau să se urce pe râpele cele piezişe, 
în contra Românilor, nici să meargă mai 
înainte, ori să afle vre-un loc pe unde să 
fugă, din cauza tăieturilor şi îngrădituri
lor de arbori ce le făcuse, ci erau prinşi 
cu toţii ca peştii într-o plasă sau mreajă. 
Aici cădeau, fără alegere, tineri şi bătrâni, 
principi şi demnitari puternici. Această ne
fericită întâmplare a ţinut de Sâmbătă până 
Marţi, în cari zile ostaşii cei mai buni se 
loviau unii de alţii, cum se mişcă şi se 
clatină copiii în legăn, sau cum se mişcă 
trestiile bătute de vânt. Şi s-a făcut acolo

un măcel îngrozitor şi a căzut o mulţ'me 
nenumărată de ostaşi, de principi şi nobili, 
Sâmbătă în ajunul Pf. Martin şi în ziua 
următoare, Duminecă. Au mai căzut acolo 
şi trei preposiţi: magistrul Andreiu, pre
positul bisericei din Alba, un bărbat foarte 
venerabil, care era şi vice-cancelarul Ma- 
jestăţii regale, si dimpreună cu dânsul s-a 
pierdut acolo şi sigilul regatului; de ase
menea a căzut acolo Mihaiu, prepositul din 
Poşoga şi Nicolae, prepositul din Alba 
Transilvaniei. De asemenea au pierit acolo 
cu moarte crâncenă, Andreiu preotul din 
Şaros şi monahul Petru din ordinea pre
dicatorilor, un bărbat foarte onest, cărora 
le-au bătut cuie de lemn în creerii cape
telor. Au mai fost ucişi acolo şi unii din 
preoţii capelani ai regelui, in fine, a căzut 
acolo o mulţime nenumărată de Cumani.

»Iar cadavrele tuturor celor căzuţi, 
atât ale persoanelor bisericeşti, cât şi aie 
nobililor mireni, au rămas acolo pe locul 
de luptă, aşteptând timpul reînvierii ge
nerale.

»Românii făcură aci o mulţime de 
prizonieri, atât răniţi, cât şi nerăniţi; luară 
dela cei căzuţi o mulţime de arme şi haine 
preţioase, bani de aur şi de argint, vase 
preţioase, încingători, o mulţime de pungi 
cu groşi de cei laţi, un mare număr de 
cai cu şei şi frâne, şi toate aceste le du
seră şi le predară lui Basarab. Iar regele 
îşi schimbă armele şi însemnele şi îmbrăcă

cu ele pe Deseu fiul lui Dionisie, pe care-1 
uciseră în mod crâncen, crezând că e în 
suşi regele. Apoi regele de abia putu scăpa 
cu puţini credincioşi de ai săi, pe cari îi 
luase pe lângă sine pentru apărarea per
soanei sale. In jurul său sta ca nişte zi
duri de piatră: magistrul Donciu, cu fiul 
său Ladislau, şi cu alţi oşteni dela curtea 
regelui, şi magistrul Martin, fiul lui Berend, 
cari toţi primeau asupra lor loviturile de 
săbii şi de săgeţi ce cădeau ca ploaia, nu
mai să scape de moarte viaţa regelui. Pe 
când astfel mulţimea cea crâncenă a Ro
mânilor ucidea fără nici o milă pe popo
rul creştin şi pe preoţii cei unşi ai lui 
Christos, cădeau şi din ei, în jurul oştirii, 
ca muşte, cari îşi pierduse dulceaţa untu
lui : iar numărul Românilor ucişi acolo de 
Unguri numai socotitorul cel rafinat din 
iad îl mai poate aduna. Ou acest rezultat 
regele a sosit la Visegrad. Ungurii, cari 
au purtat în timpurile trecute războaie 
mari şi grele în toate părţile, au suferit 
această îufrângere, ca să nu se sumeţeascâ 
de mulţimea învingerilor sale, sau cel pu
ţin să fie pedepsiţi pentru superbia ce o 
arătase mai înainte, aşa ca să înveţe a fi 
umiliţi şi să ştie, că în urma pedepsei pă
rinteşti, vor merita şi mai mult graţia bu
năvoinţei divine, fiindcă Dumnezeu tatăl pe 
aceia îi pedepseşte, pe cari îi iubeşte«.(Va ura.a.)

putea ţinea numai în prezenţa unui co
misar regesc !<

Bine să fie venit....

Din Bucovina. Odată cu Intrarea de
putaţilor desidenţi în partid, s-au înlăturat 
orice piedeci din drumul organizaţiei par
tidului naţionâl român, care de aci înainte 
va continua a se face în acord cu depu
taţii baron Alexandru Hormuzachi, O. Jso- 
pescu-Grecu, T. Simionovici şi contele F. 
Eellegarde. In vederea acestei organizări 
se va ţine în curând o mare adunare na
ţională, care va preciza toate atribuţiile 
şi va lua toate dispoziţiunile pentru ca o 
disciplină de fier să domnească în partid.

Ţarul In Basarabia. Cu prilejui în- 
toarcerei sale din Italia, Ţarul s-a oprit în 
staţia Razdelnaia din Basarabia, unde a 
avut prilejul să primească o delegaţiune 
a nobilimei basarabene. Din delegaţie fă 
ceau parte A. N. Krupenski, mareşalul no
bilimei Basarabiei; apoi mareşalii nobilime- 
de prin judeţe după cum urmează: judi 
Chişineu, M. Teodosiu ; jud. Orcheni, tiog. 
d a n ; jud. Soroca, B u zn ea ; jud. Bălţi. N- 
K ru pen sk i; jud.Hotin şi Akerman. Mareşalu. 
nobilimei provinciei, A. Krupenski a ţinuţi 
o cuvântare urând bună venire Ţarului. 
Ţarul s-a interesat de situaţiunea econo
mică a Basarabiei şi de nevoile popula- 
ţiunii.

Afurisenia sfântului Sinod din Ro
mânia. Luni sf. Sinod a ţinut şedinţă sub 
preşedinţia I. P. S. S. Mitropolit Primat 
N ifon  episcopul Dunărei de jos, ceteşte 
copia telegramei pe care a trimis-o epis
copului Romanului, Vineri, de următorul 
conţinut:

»Prea Sfinţite Stăpâne şi întru 
Christos prea iubite frate!

Fiind delegat de Sfântul Sinod, a 
convorbi amândoi asupra incidentului din 
şedinţa dela 12 Octomvrie c. şi a Vă pofti 
frăţeşte să veniţi în mijlocul nostru pen
tru pacea Sfintei noastre biserici naţionala 
Vă rog respectuos să fiţi bun a-mi răs
punde unde şi când ne putem întâlni.

(ss) Nifon , episcopul Dunărei de jos.

P. S. S. episcopul Nifon apoi declară 
că deoarece canonicitate. legei sinodului 
a fost discutată în parlament, din care fac 
parte de drept mitropoliţii şi episcopii, şi 
sancţionată şi promulgată de suveran, —

Angheluş.
I. Agârbiceanu.

(F in e .)

Podul era legat acum, dar Angheluş 
nu voia să se coboare. Spre marea mirare 
a podarului, Angheluş îi zise în ţigăneşte;

—  »Tată. lasă mă să dorm peste 
noapte la tine-n bordei«.

Podarul încremeni acum de-odată: 
Să fie ăsta un ocnaş, cu gânduri rele, ori 
să fie un nebun? Da... nebun trebue să 
fie: Fa sculat pe-o groază de vreme ca 
ăsta, să-l treacă, ş’acum, hai să-l culce la 
dânsul.

— »Nu se poate voinice« — zise po
darul.

Angheluş aprinse o lampă de buzu
nar, hoţască, scoase punga, se aplecă pe 
podeaua de scândură şi varsă tot aurul 
ce-l avea. Vor fi fost la douăzeci de gal
beni.

—  »Ţi-am dat un galben pentru tre
cere, dar ai tăi să fie toţi de mă duci In- 
napoi, şi mă laşi să mă odihnesc la tine-n 
bordei«.

L** lumina gazului, aurul ardea acolo 
pe podele, bătrânul începu să se scarpine 
în barbă, iar Raveca începu să tremure.

— »Ia-i tată — zise ea —  şi adă-l 
acasă«.«
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astăzi nu se mai poate discuta dacă este 
canonică sau anticanonică.

P. S. S. Episcopul Gherasim al A rge 
şului regretă că P. S. Episcop al Roma
nului, cu toată invitaţiunea frăţească, ce , 
i s-a făcut spre a reveni asupra actului ■ 
nesocotit, stârueşte în  nesupunere fată de 
st. Sinod, roagă înaltul corp bisericesc să ; 
considere acest incident ca închis si să 
treacă p u r şi simplu la ordinea z ile i!

Sf. Sinod aprobă în unanimitate acea
stă propunere.

Testamentul lui Ferrer.
»L ’Humanité« a publicat textul testa

mentului lui Ferrer. Testamentul începe 
astfel :

»Mai înainte de toate protestez cu 
cea mai mare energie posibilă împotriva 
situaţiei neaşteptate a pedepsei ce mi s-a 
dat, declarându-mă convins că în foarte 
scurt timp nevinovăţia mea va fi public 
recunoscută.

»Doresc ca în nici o ocazie, nici apro
piată, nici depărtată şi sub nici un cuvânt, 
oricare ar fi el, să nu se facă în faţa ră
măşiţelor mele, manifestaţii cu caracter 
politic sau religios, căci socot că vremea 
care se întrebuinţează ocupându-te de morţi 
s-ar întrebuinţa mai bine îmbunătăţindu-se 
condiţia în care şe găsesc cei vii, lucru de 
care cei mai mulţi ar avea nevoie.

»Cât priveşte rămăşiţele mele, de
plâng că nu se află un cuptor crematoriu 
în acest oraş, cum sunt în Milano, Paris 
şi în atâtea alte oraşe, căci aşi fi cerut 
ca ele să fie întrebuinţate, exprimând do
rinţa ca într-o vreme nu prea depărtată 
cimitirile să dispară pentru binele hi
giénéi şi să fie înlocuite prin cuptoare 
crematorii sau printr-un ^alt sistem, care 
să îngădue şi mai bine grabnica distru
gere a cadavrelor.

De asemenea doresc ca prietinii mei 
să vorbească puţin, sau de, loc de mine, 
căci se oreiază idoli când se exaltă oa
menii, ceea ce-i un mare rău pentru vii
torul omenirei. Numai faptele, ori cari ar 
fi acei dela cari pornesc, trebue să fie stu
diate, exaltate sau veştejite; ele să fie, 
lăudate ca să fie imitate, când par că con- 
tribue la binele comun ; să fie criticate ca 
să nu se mai repete, dacă sunt socotite 
ca vătămătoare bunului traiu general.«

Ferrer lăsă unui prietin de toată în
crederea instrucţii şi mijloacele trebuin
cioase pentru a urma opera lui de edu
caţie, continuând publicaţiile şcoalei mo
derne.

El îi recomandă să se ducă, atunci 
Când va putea, în Germania şi în Italia, 
pentru a-şi procura cărţi bune de text, lu
cru pe care avea de gând să-l facă singur, 
căci cercetările sale în Englitera îi dăduse 
rezultate bune.

La urmă Ferrer recomandă, ca îndată 
ce se va putea, să se publice o revistă sau 
un ziar săptămânal, care să trateze despre 
învăţământ, publicaţie, în care să se anunţe 
numai operile şcoalei moderne.

— 21 Octomvrie v.
Inginerul Vlaicu la principele Ferdi

nand. — Cetim în ziarele de din colo —  
Prinţul Ferdinand, căruia i s - au co
municat aseară la banchetul artileriei con
diţiile serioase de reuşită ale aeroplanului 
descoperit de inginerul de peste munţi 
Aurel Vlaicu, a Invitat pe simpaticul ingi
ner pentru azi, la oarele 10 dimineaţa la 
palatul Cotroceni, spre a face câteva miş
cări cu aparatul în prezenţa familiei prin
ciare. D. Viaicu s-a prezentat la Cotroceni 
însoţit de amicul său d. Octavian Goga, 
apreciatul scriitor de peste Carpaţi«.

Limba maghiară e limbă internaţio
nală. La Abrud un medic român şi un 
preot român s-au certat pe tema : ştiinţă 
sau religie? S-au »caracterizat« prin ziare, 
era să se »caracterizeze« şi înaintea jude
cătoriei, dar pe urmă tot au găsit mai de 
cuviinţă a se împăca. Un preot şi un me
dic nici că se poate să trăiască decât în 
pace. Dar de ce trebue să o mijlocească 
pacea între ei tocmai doi Unguri, şi de ce 
trebue să redacteze tocmai în ungureşte 
declaraţiile de împăcare?

România la expoziţia universală din 
1910. Cetitorii noştri ştiu cu toţii că o 
mare expoziţie universală va avea loc in 
1910 la Bruxelles şi că succesul acestei 
manifestaţii internaţionale va întrece în 
splendoare şi magnificenţă precedentele 
»World’s Fair« din St. Louis în 1904, din 
Paris în 1900, din Liège în 1905. Toate 
ţările din lume şi-au anunţat participarea 
Jor oficială la această expoziţie şi în spe
cial ţările din peninsula Balcanică şi din 
Orient: Grecia, Turcia, Bulgaria etc, au 
hotărât să facă sforţări foarte mari pen
tru a arăta în ochii universului progresele 
pe cari ele le-au îndeplinit. Faţă de a- 
ceastă activitate, România nu va rămânea 
mai pe jos, şi se va arăta şi va dovedi 
toată superioritatea şi tot progresul pe 
care l-a cucerit faţă de celelalte popoare 
balcanice şi orientale.

Socialiştii şi ştudenţii din laşi s-au
încăerat în sala teatrului, şi au devastat 
toată sala, pentru că sindicaliştii voiau să 
protesteze în contra expulzării lui Rakov- 
sky şi a uciderii lui Ferrer. Profesorul u- 
niversitar P. Bujor n-a fost ascultat. în
vingători au rămas studenţii, cântând 
»Deşteaptă-te Române«, şi plecând să facă 
profesorului A. Cuza manifestaţii de sim
patie.

0 ciocnire sângeroasă în Bucureşti a
avut loc alaltăeri, între socialişti şi poli
ţie. Socialiştii făcuseră o procesie pe calea 
Victoriei, protestând în contra arestării lui 
Rakowszky. Somaţi de puliţie a se împră
ştia, au pornit un adevărat bombardament 
cu pietrii. Douăzeci de poliţişti au fost 
grav răniţi, şi o mulţime de cetăţeni cari 
se plimbau pe stradă. Socialiştii s’au adă
postit după o biserică şi de acolo arun
cau cu pietrii. A trebuit să intervină în
suşi primul ministru Brăteanu.

La o adunare de protestare unul din
tre oratori a îndemnat pe muncitori să vie 

■ Dumineca viitoare la »Dacia« teu sare şi 
piper în  buzunare, ca să orbească pe po- 
UţiştU, aceasta drept armă de apărare.

Din Blaj. In 27 Octomvrie a cercetat 
gimnaziul din Blaj, directorul şcolar su
prem din Cluj, Kunez Elek. A azistat la 
oarele de prelegeri ale tuturor profesori
lor, a vizitat bibliotecile, muzeele gimna
ziului, iar în 30, sara s*a depărtat din Blaj 
fiind mulţumit cu progresul şi purtarea 
morală a elevilor şi cu îndeplinirea con- 
ştienţioasă a datorinţelor din partea pro
fesorilor.

Cum lucrează băncile populare în Ro
mânia. Banca populară »Dragna« din co
muna Dragna de sus, judeţul Prahova, a 
înfiinţat încă de astă vară pe lângă şcoala 
din acea comună, un atelier de ţesătorie 
cu 4 răsboaie sistematice şi două ţărăneşti, 
cu toate accesoriile necesare, precum şi o 
maşină de filat. — De asemenea a înfiin
ţat şi un atelier de lucrat războaie siste
matice după cel mai nou model, pe cari 
le va da cu preţuri loarte convenabile. 
Pentru atelierul de ţesătorie societatea 
are nevoie de borangic şi gogoşi de mă
tase, lucru pentru care roagă pe producă
tori să-i comunice cantitatea de care dis
pun şi preţul.

Unele bănci populare au obiceiu să 
ia amenzi pentru întârzierea plăţilor ce 
trebue să facă împrumutaţii. In nici un 
caz însă aceste amenzi nu pot trece de 2 
la sută.

Clubul român din Viena, şi-a mutat 
localul în III. 4. Hegergasse 13.

Privighetoarea Bihorului«. Un ziar de
dincolo vesteşte cu mult tărăboiu concer
tul d-şoarei Irina Bogluţiu, »privighetoa
rea Bihorului«, jsosită la Bucureşti cu 
mama ei »o venerabilă matroană română«. 
Cine-or mai fi şi astea?

»Fflrstenklnd« şi Grecii, intre Gred, s-a 
început o mişcare de protestare contra 
nouei operete a lui Lehar, întitulată »Fur- 
stenkind«, prin care Grecii se simt ofen
saţi. Lehar a telegrafiat impresarului său 
că nici nu i-a trecut prin minte ca să 
jignească Grecia, pe care dânsul o iubeşte 
din toată inima. Lehar l-a rugat pe auto
rul libretului ca să schimbe textul opere
tei. In caz când acesta ar refuza să satis
facă această dorinţă, Lehar va interzice 
reprezentarea piesei.

Şaguna Şi Cuza-Vodă. Despre tema a- 
ceasta a ţinut o conferinţă la Ploieşti d-i 
N. lorga, în beneficiul Ligei Culturale. Ca 
totdeau a şi acum asculta mulţime de oa
meni conferenţa nespus de interesantă a 
d-lui lorga.

Pomenire. Ni-se scrie din Cluj: Cu 
prilejul îndatinatei iluminaţii aranjate în 
presără zilei morţilor, când atâţia petrec 
câteva clipe la osâmintele iubiţilor dece
daţi şi tinerimea universitară şi-a îndepli
nit cu evlavia sf. datorinţă faţă de marele 
ei binefăcător Petran. A cântat în limba 
maternă răspunsurile la parastasul servit 
la locul de odihnă de capelanul E. P. Pe- 
curariu.

Dr. Apathy, faimosul profesor univer
sitar din Cluj, va fi scos din representanţa 
comunităţii catolice din C uj, pentru că a 
făcut să se voteze condoienţe lui Ferrer, 
ia adunarea orăşenească.

La Zornbor au degenerat protestele 
în contra uciderii lui Ferrer, în o colectă

i pentru familia lui Avram Husz, »anarchis- ? 
j tul ideal« din Maramureş.

| Radicalii în contra lui Nathan. Prima- |
: rul Romei Nathan s-a expus unor violente [ 
atacuri din cauza că în calitate de membru I 
al unei societăţi radicale, a luat parte ia 
serbările dela Racconigi. Primarul Nathan 
a încercat zadarnic să dovedească că cu 
acest prilej nu a fost trecut pe lista per
soanelor ce urmau să fie decorate de ţa
rul Nicolae. Loja francmasonică italiană a 
propus ştergerea primarului Nathan din 
lista membrilor săi.

Logodnă. D-şoara Virginia German 
din Tur laş şi d-nul Nechita Ossian învă
ţător în Baia-Sprie — logodiţi. —  Multe 
felicitări. î

Fondatorul lui »Frankfu rter Zeitung« j
Leopold Sonnemann a încetat din viaţă | 
Sâmbătă. Decedatul muiţi ani s-a nume- 
rat printre conducătorii partidului demo
crat şi timp de 12 ani a fost deputat al 
oraşului Frankfurt. Sonnemann a murit 
în vârstă de 78 ani.

Necrolog, lu liana Mureşian născută 
Maior, soţie de preot în Ţop, a răposat în | 
etate de .52 ani, în 28 1. c. Osâmintele 
pământeşti ale repausatei se vor înmor- 
manta în 31 1. c. st. n. la 12 oare din zi | 
în cimiterul gr. cat. din Ţop. —  Fie-i ţă- | 
rână uşoară şi memoria binecuvântată! |

— Olimpia Gheaja, soţia preotului | 
gr. or. Ioan Radu din Mâgărei, a răposat r 
în Domnul, Mercuri în 27 Octomvrie st. i 
n. în etate de 21 ani şi după un an de j 
fericită căsătorie, lăsând după sine o fe- |

| tiţă orfană. —  Odihnească în pace ! 1
i |

Un candidat de advocat cu praxă bună, [ 
află aplicare momentană pe lângă condiţi- | 
uni favorabile în cancelaria d-nului Dr. 
l'oma Jenciu advocat Pui.

Sfinţire de biserică în Oradea mare.
Ni-se cere să pubiicăm, că Duminecă în 
1/14 Noemvrie a. c. se va săvârşi sfinţirea 
bisericei renovate gr. or. din Oradea mare 
cu mare solemnitate, şi că în aceeaşi zi, 
seara, reuniunea „Hiiaria« va da un con
cert (serată literară-muzicală) urmat de ; 
dans. Invitările speciale vor urma peste : 
câteva zile.

(■
Pentru masa studenţilor români din l .  

Braşov s’au mai făcut următoarele contri- 
buiri:

Dela masa Românilor din restauran
tul Transilvania suma de cor. 12. în me
moria reposatului preot din Vâlcele: loan 
Moga.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite. —  Direcţiunea scoa- 
leior medii gr. or. rom . din Braşov.

Un zbor cu aeroplanul pe furtună. Le .
Bion, voind să întreacă pe Latham, s-a i 
urcat cu aeroplanul pe furtună. A  plecat j 
cu vântul în spate, în faţa multor mii de 
privitori, în câmpia de alergări dela Don- f 
caster (Anglia). Vântul nu era măcar re- f 
gulat, ci izbea cu străşnicie, apoi slăbea. | 
—  Ca o corabie în vârtejuri, se văzu ma- I 
şina mânată în sus şi înainte, apoi o iz- 1 
bea în jos. Le Blon era în mare primej- j 
die. L.cercă să-şi ţină linia hotărâtă, dar 
furtuna crescu şi nu putu isbuti. A  căutat 
să se coboare. Aeroplanul cu iuţeala de

Podarul se hotărâ în grabă; împărţi 
banii în două, pentru el şi pentru Raveca, 
dezlegă podul şi ’nnapoi ajunseră cu mult 
mai în grabă.

In bordei bătrânul aprinse o lumină 
de sau, şi nu ştia ce să zică, cum să în
ceapă. In urmă, pe când fata spiona pe 
furiş pe străin şi mirarea ei creştea din 
din ce Sn ce, podarul îl întrebă:

»Unde-ţi era drumul tău voinice?«
—  »In lume«.
— »Cum, în lume«.

»Trebuia să m’ascund. Furasem, uite, 
lucrurile astea — aici el scoase o traistă 
mică de piele şi deşertă pe o masă o mul
ţime de auritori — le furasem şi trebue 
să nu mă prindă. Aici la voi cred că nu 
mă va afla nime«.

Ochii fetei se aprinseră la vederea 
acelor minunăţii de aur, pieptul ei plin, 
itânăr, tare, se ridica rar, şi abia putu 
dngâna:

—  »Dă-mi şi mie ceva?«

—  »Toate ţi-le dau —  zise Angheluş 
—  dacă nu mă spuneţi nimănui«.

— »Dar cum să te spunem —  zise 
podarul —  când nici nu ştim cine eşti«...

—  »Voi nu ştiţi, dar vor veni poate 
da noapte, poate mâne, să vă întrebe: Un

de-i boţul de Angheluş, măi podar ? N’a i 
trecut pe-aici ?... Ce vei răspunde atunci ?« j

—  »Dacă-i aşa treaba, dacă chiar tu 
eşti Angheluş, atunci o sută de ani n’or 
afla nimic din gura mea«.

Şi bătrânul eşi îndată să asculte, să 
cerceteze. Iar Raveca rămase ca de ceară 
în faţa voinicului din neamul lor, de care 
auzise atâtea bravuri, şi ochii ei nu mai 
căutau la auritorile de pe masă.

— »Ţi-e frică de mine acum, fată, 
după ce mă ştii cine-s...?«

Fata tăcu şi Angheluş o întrebă din
nou :

— >Ţi-e frică, hai?«

—  »Ba nu mi-e fr ică—  răspunse ea, 
ridicând ochii plini de teamă spre dânsul. 
Nu mi-e frică, ci mi e drag de tine«.

Şi, când podarul deschise uşa, îi află 
îmbrăţişaţi, sărutându-se.

— »N ’are să vie nimenea^ —  zise el, 
făcându-se că n’a văzut nimic. »Acum să 
adormim lumina şi să ne culcăm«.

Dar nu putea dormi nici unul. Poda
rul simţia cum se zvârcoleşte Angheluş, 
jos lângă laviţa pe care dormea el, şi au- 
zia cum oftează fata. El însuşi se gândea 
ce are să facă. Şi, dela o vreme, îl umplu 
o groază de moarte: Are să vie acum, în

noaptea asta cercetători, au să-l afle pe 
Angheluş la el în bordei şi mâne sară vor 
zăcea toţi-trei în temniţă,

—  »Eu şi aşa nu mai pot dormi a- 
cum. Ia să mai văd ce-i pe-aiară< — zise 
el în urmă, şi se duse.

Din noaptea aceia Angheluş nici gând 
n’a mai avut de uucă. Uitase de grabă 
toate femeile, pentru care fura până acuma 
şi nu-şi mai putea lua ochii dela Raveca.

Primăvara întreagă şi o parte din 
vară Angheluş n’a mai eşit nicăiri, n’a mai 
făcut nimic. Se schimbase la port, de ni
menea nu l-ar mai fi cunoscut; pleca cu 
Raveca prin pădurea de sălcii de pe ţărm, 
pescuiau în apa limpede a râului, şi de 
două ori pe zi Raveca îşi punea la gât, la 
mâni, în urechi, podoabele de aur, pe care 
le purta veşnic cu sine.

In răstimpul acesta, într’o singură 
zi numai, dispăru Angheluş, fără să spună 
o vorbă legănată, nici podarului, nici fetei. 
Şi nu veni decât noaptea târziu. Scoase 
de subsuoară un teasc de lemn negru, îl 
desfăcu, şi când văzură podarul şi fata 
vioara, bătură în palme de bucurie.

—  »Ştii să cânţi, Angheluş? De ştii, 
cântă-ne, să te-ascultăm toată noaptea« 
—  zise podarul. Şi Angheluş cânta, înnă- 
duşind corzile, cânta cu ochii închişi, ca

pe altă lume. Iar bătrânul plânse în noap- ; 
tea aceia, şi Raveca îl iubi şi mai tare

Lumea credea că Angheluş e mort, 
ori a trecut într’altă ţară. Dar după ju
mătatea verii, îucepură iar să se vaete târ
goveţii. Angheluş fura acum cu patimă, 
cu o plăcere nespusă, tot ce credea că-i 
şade bine Ravecei.

Şi n-au trecut multe săptămâni, şi 
ţiganca aceasta avea o bogăţie întreagă! 
de veşminte, de podoabe. In bordei nu se | 
îmbrăca niciodată cu ele. In bordei, îna
intea lumii ce trecea râul, era tot fata 
cea frumoasă a podarului. Dar cu cât se 
înmuiţeau podoabele aduse de Angheluş,{ 
cu atâta creştea patima ei după podoabele j, 
acestea. Şi sta de multe ori ziua întreagă \ 
prin pădurea de sălcii şi se împodobea. : 
Şi tot lucrul scump, ce i se lipea de tru
pul ei cald, vânjos, o ardea, îi aprindea 
sângele, şi ochii ei erau numai unde de > 
lumină şi de căldură. A h ! cât n-ar fi daţi 
ea să poată eşi aşa împodobită în lume, [ 
între oameni, să-i orbească... 1

Şi, cu trecerea toamnei, dragostea ei 
pentru Angheluş se schimbă parcă îndră
gostea pentru podoabele aduse de el.j Îm
brăţişările ei erau mai puţine, sărutările 
mai scurte, vorbele mai zmâncite. O apăsa 
greu, că, în gerul ernii, nu mai putea, 
cum facea vara, să iasă în sălciiş, să-şi
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70 do klm. pe ceas era sâ se sfarme de j aer, trăgând ca vitele de povară. Tinerii 
pământ. Dar Le Blon a apăsat pe cârma eschimoşi cântau cântece de iubire, mer- 
de înălţime şi maşina s-a avântat ca un j gând cu paşi uşori. Bicele pocneau şi dea- 
cal, când îl înţepi cu pintenii sta sărit j supra noastră ffiutea un nor de brumă de 
peste barieră, apoi a atins pământul cu > ghiaţâ.

Totul în sfârşit părea că ne ajută săroatele, alergând cu o iuţeală nespusă 
spre privitori. Dar Le Blon la 5 m. de 
aceştia, iar a apăsat pe cârmă şi aeropla
nul s-a înălţat iar păn’ la 20 de m. I-s-au 
rupt planurile de pânză, i-au crepat roţile 
s-au rupt aripile helicei şi s-a prăbuşit 
maşina jos, dar în mijlocul sfărâmăturilor 
Le Blon a rămas teafăr

Mulţimea l-a luat în braţe, l-a săru
tat, şi l-a dus în triumf«.

lată deci că aeroplanele ajung din ce 
1n ce mai supuse voinţei şi dibăciei o- 
mulu».

Invitare. Reuniunea de lectură ro
mână din Timişoara, având de scop pro
movarea intereselor culturale şi sociale 
româneşti, a hotărât să aranjeze mai multe 
conveniri sociale, împreunate cu reprezen- 
taţiuni teatrale, declamaţiuni şi dans. În
tâia se va ţinea Sâmbătă în 6 Novembre 
st. n. a. c., în localitatea casinei din Timi- 
şoara-Fabric. începutul la 8 oare seara. 
Intrarea liberă.

Program: 1) »Trei Doamne şi toţi 
trei«, poezie de G. Coşbuc. 2) »Otravă d e ;

ne îndrepte spre Pol.
Câmpul fu întocmit în dimineaţa zi- 

1*4 de 20 Aprilie, soareie era la Nord-Est. 
Gbiaţa avea tonuri violete, vântul de 
Apus ne biciuia feţele îngheţate înflăcă
rarea noastră era la culme şi mulţumită 
acestei înflăcărări, făcurăm un foarte lung 
marş pe o ghiaţă obicinuită, astfel că eram 
osteniţi, ca de obicei.

Trudiţi peste măsură şi prea som
noroşi pentru a mai pregăti ceaiul, aşe
zarăm la foc zăpadă pentru topit, în care 
puserăm câteva bucăţi de pemican; după 
aceea, ochii ni se închiseră, înainte de a 
ii putut isprăvi masa şi perdură u cunoş
tinţa despre tot, vreme de opt ceasuri. 
Observaţiunile arătau 89 grade, 46 minute, 
5 secunde latitudine şi 94 grade, 52 mi
nute longitudine.

In ziua de 21 Aprilie, după miezul 
nopţei, pornirăm din nou în cântecele to
varăşilor mei şi lătratul cânilor.

In ziua aceea, cânii aveau înfăţişa
rea puternică şi mândra, iar E^ukishook 

hârciogi«, comedie întrun act. 3) »Duş- j şi Ahwelah, cu toate că siăbiţi şi deşiraţi, 
mancele«, poezie de G. Coşbuc. 4) »Şeaua } sveau demnitatea eroilor celei mai mari 
Ţiganului«, anecdotă de Th. Speranţă. 5) j bătălii ce fu dusa vr-odată la izbânda.
»Aşa a fost să fie«, piesă poporală într’un 
act de Alex. Ţinţariu. 6) Joc şi veselie.

Cook la Po lu l Nord.
Călătoria povestită de el însuşi.

Ziarul american New York  Herald 
publică de aproape o lună de zile notele 
de călătorie ale drului Cook. Vom repro
duce şi noi câteva fragmente.

»Era peste putinţă să dormim.
Eram într-o stare de excitare in

tensă. Picioarele noastre erau uşoare. Chiar 
«cânii noştri resimţiră contagiunea înflăcă- 
rărei noastre şi porniră cu aşa viteză, că 
abia îi putui potoli. Cadtarăm din nou pe 
«orizont ceva. ^care să ne dea ştire despre 
aproprierea centrului boreal; nu văzurăm 
Insă nimic neobicinuit. Aceeaşi întindere 
«de mare mişcătoare de ghiaţă ca aceea, pe 
oare trăiam de o vreme aşa de lungă. Ve
derea ţinutului, cu toate acestea, privit de 
ochi mai optimişti, se prezint* sub un 
inou aspect gkrios.

Era o câmpie de aur, închisă în zi
duri purpurii, cu vârfurile acrite. Era una ! 
din acele zile rare, când natura surâde, j 
dându-ţi putere. Pe matură ceînaint'» ziua, j 
splendoarea nopţei de vară urmând z ile i, } 
aprindea mai tare locurile aurite pe supra
faţa zăpezei, pe când umbrele munţişori- 
Jor de ghiaţă formau o linie de barieră I 
violentă, prin care trebuia să ne găsim 
drumul. Din poziţiunea în care mă gâsiam, 
«câteva sute de metri înaintea săniilor, nu 
puteam să mă împotrivesc tentaţiunei de 
a mă Întoarce spre a vedea mişcarea echi
pei de câ u în acest foc nou. In acestă 
direcţiune ordinea culorilor părea răstur
nată, zidurile de ghiaţâ erau de aur şi for- 
mau turnuri arzătoare, pe când câmpiile 
prrzintau umbre purpurii şi albastre.

Cânii înaintau pe această mare de 
culori, cu capul în pământ, cu coada în

Ne simţiam toţi în raiul învingători
lor, după ce ne tyrimejdu seiăm viaţa şi 
după ce smeriserăm cu voie chinurile unui 
iad de ghiaţă.

Pământul ce străbăteam ne părea 
aproape sfânt. Când podometrul arătă pa
truzeci mile şi jumătate, ne oprirăm şi 
dormirăm liniştiţi, căci simţirăm câ ajun
serăm în apropierea axei pământului.

Observaţiunile arătară ca ne găseam 
la 89 grade 59 minute, 4S secunde latitu
dine; astfel că din locul, pe care ne gă
seam, trebuia se vedem locul, pe care se 
află Polul. Inaintarârnîocăcincisprezece se
cunde; făcurăm observaţiunile suplimen
tare şi poposirăm; oiâd’ra apoi un ig (os 
şi ne pregătirăm sa petrecem cât mai piă- 
cut vremea trebuincioasă pentru facerea 
a două seni de observaţtuni.

In felul acesta poziţiunea noastră 
era îndoit determinată, şi câştigam o zi 
de odihnă foarte tr buincioasâ

Eiukishook şi Auweiah petrecură 
ziua dormind. Eu însă dorinii foarte puţin. 
Ţinta mea era atinsa; ambiţia vieţei mele 
era realizată Cum o re aşi ti putut dormi 
Intr-o asemenea împrejurare şi intr-o ase
menea clipă?..

In siârşit ajunserăm în centrul bo
real. Visul naţiunilor era reaiizat. Goana de 
sute şi sute de ani era s arşică de noi. 
Steagul fu înfipta ia Pol. Era în ziua de 
21 Aprilie, anul 1908. in acest loc soarele ara
tă amiază, însă ceasul, era o problemă de 
nerezolvat, că-i aci to ite  meridianele se 
întâlnesc. Cu un pas puteam trece de pe 
o parte a globului pe partea ooesâ, cu u > pas 
puteam trece dela m ezui ziiei ia miezul nop
ţei. Iu acest loc există numai o singură zi şi 
numai o singură noapteîntr-ui. an. Latitu
dinea era 96 grade, temperatura — 38 
grade 7 Fahrenhe»t, presiunea atmosferică 
29,83. Răsărit, Ap.s, Miază noapte dispă
ruseră, în toate direcţiunile rozei vânturi
lor; era nuvai Miazi zi. Busola însă,

arunce zdrenţele de pe ea şi să moară de 
plăcerea atingerii mătăsii de trup, şi a 
tuturor podoabelor. Şi, dacă aceasta n-o 
mai putea face decât în zilele mai moi, 
creştea dorinţa ei după alte şi alte po
doabe. Aşa că Angheluş puţin mai stătea 
acum pe acasă, în bordeiul podarului.

Şi-i zicea câte odată:
—  »lată, Ravecă, tu ai podoabe des

tule, ia să smai odihnesc şi eu !<

Ea atunci îşi întorcea obrazul dela 
«el, şi nu-i mai vorbia, nu se mai apropia 
de el, pănă ce nu venia c-o nouă podoabă.

—  »Asta-i a dracului, — zicea An- 
gheluş dela o vreme, —  asta are să mă 
mănânce fript«. Dar judeca asfel numai 
pănă ce punea mâna pe târgaş. Când por- 
nia cu el spre bordei, inima lui se muia, 
ca ceara, de o căldură bună, ce-i inunda 
tot trupul.

îşi pierdu însă mult, în timpul din 
urmă, din elasticitatea mişcărilor de pisică, 
şi fura tot mai greu, tot mai cu teamă. 
Şi, într-o noapte de Făurar, venia spre 
casă tare abătut. Abia a scăpat, abia ş-a 
pierdut urma dinaintea celor ce-1 urmăreau. 
Auzise şoptindu-se prin târg că i-ar fi 
aflat culcuşul, c-ar şti mulţi unde se as
cunde, şi mergea spre casă cu gândul ho
tărât, că n-are să mai fure multă vreme.

i
| Va putea să înduplece la asta şi pe Ra- 
j veca. Ea are podoabe destule, au şi bani, 
j şi nu-1 va împinge pe el ia moarte.

Era noapte destul de luminoasă, şi 
Angheluş zărea bordeiul podarului. Putea 
să meargă deci cât do încet şl cât de li
niştit ; cum e apa îngheţată, trec oamenii 
printr-alte părţi râul şi nu mai vin pe 
aici pe la pod.

Deodată însă, iată că dintr-un tufiş 
de salcie se desfac două umbre negre. 
Dintr-altul, alte două, şi luna, ce dăduse 
într-un petic de senin, luci deodată din 
patru baionete puse pe puşcă. Ţiganul 
gâci îndată ce-i, şi într-o clipă îngheţă 
de spaimă. In a doua însă, sângele i se 
încălzi, începu să fiarbă, şi o porni în 
goană nebună spre apă. Bordeiul tra a- 
proape, dar la bordei nici nu s-a gândit 
el acum.

O detunătură, două trei, îl petrecură, 
dar nici un glonţ nu l-a ajuns, şi Anghe
luş era gata să iasă de pe spatele de ghiaţâ 
a râului, când ceva pârâi sub picioarele 
lui. Intr-o clipă, ghiaţa se sparse, şi An
gheluş se cufundă în apa verde-rece, sub 
podul de ghiaţă.

(„v. R.“)

care se îndrepta spre polul magnetic, era 
tot aşa de folositoare ca peste tot.

Cu toate că izbânda cucerirei noa
stre ne umplu de bucurie, a doua zi dis
poziţia noastră se schimbă, după ce făcui 
toate observaţiile dorite şi după ce studiai 
condiţiunile locale. Cercetând orizontul 
simţirăm o senzaţie intensă de singură
tate. Cât de deşert şi neprietinos era a- 
cest loc, care aţâţase ambiţiunea atâto- 
generaţiuni! Peste tot numai câmpii de 
zăpadă purpurie. Nici o viaţă, nici un păr 
mânt, nici cel mai mic lucru, care să între
rupă monotonia gheţei. Noi eram singurele 
fiinţe vieţuitoare în lumea moartă de 
ghiaţă.

ULTIME ŞTIRI,
Budapesta, 3 Nov. De azi dimi

neaţă arde moara bine cunoscută 
„Hungaria“. Daunele sunt de două 
milioane. Focul a isbucnit la oara 6 
dimineaţa. La ora 4 d. a. focul nu 
era încă stins.

BttăapBSta, 3 Nov. „N . F r . Presse“ 
află câ Justh va convoca zilele aces
tea Camera şi va provoca o decisiune 
hotărâtă. Ziarul crede că votul Came
rei nu va fi favorabil lui Iusth, în 
care caz acesta şi-ar da dimisia.

Viena, 3 Nov. Primul ministru 
baron Bienert a fost primit eri în au
dienţă de împărat, căruia i-a prezen
tat hotărârea consiliului de miniştri, 
pentru sacţionarea legei cu privire la 
apărarea iimbei naţionale şi dimisia 
miniştrilor cehi. împăratul a aprobat 
atât sancţionarea cât şi demisia mi
niştrilor cehi, cărora le-a acordat tit
lul de conziiieri intimi.

ftalclţh 3 Nov. Muncitorii sindica
lişti din Galaţi în urma unei întruniri 
ţinute aseară, au decis să declare Joi 
g.eva generală.

Londra, 3 Nov. „Morning Leader“ 
anunţă din Kubel că dela atentatul 
săvârşit asupra lui Ito. resident ge
neral al Japoniei la Seul, capitala 
Coreei, se observă o iritaţiune extre
mă în contra domniei străine japo
neze. In capitală la Seul, s au îotâm- 
plat mai multe ciocniri sângeroase 
între Coreani şi anele autorităţi ja
poneze.

Londra, 3 Noemvrie. — „Daily 
Chronicie“ află din Madrid, că mai 
mulţi gnnerali au ţinut o consfătaire 
secretă la un senator. S’a hotărât ca 
sâ se stabilească o dictatură militară 
îu Spania.

Londra? 3 Noemvrie. La 67 de 
alegeri de consilii municipale, în 36 
de locuri au reuşit candidate femei.

Paris, 3 Nov. Corespondentul spe- j 
cial al ziarului „Le Journal“ din Ma
drid a reuşit sâ fie primit în audienţă 
de câtră regele Spaniei. Regele a spus 
că regretă mai ales că Francia i-a 
adus cele mai multe acuzări. Poporul 
francez n-a cunoscut bine faptele pe
trecute la Barcelona şi dacă furia 
mulţimii este încă esplicabilă regele 
declară câ a suferit mult de faptul 
că intelectualii şi oamenii de ştiinţă 
au condus mişcarea de protestare.

Belgrad, 3 Novembrie. Duminecă 
s-a întâmplat un nou conflict între 
regele Petru şi prinţul George. Re
gele îl somase pe prinţul George în 
mod energic ca sâ renunţe Ja politică. 
Prinţul a răspuns câ e foarte trist ca 
regele să fie o jucărie în manile mi
niştrilor. „Eu uu voi îngenunchia în 
faţa unor jezuiţi vechi radicali ca Pa- 
sici şi Milovanovici, cari m-au înşelat 
de atâtea ori.“

Dresda, 3 Novembrie. Rezulta
tele balotageior pentru a doua Ca
meră a Saxoniei au fost cunoscute 
abia la oarele 8 şi jumătate seara, 
Au fost aleşi 7 conservatori, 8 libe- 
rali-naţionali, 3 liberali, 2 democraţi 
socialişti.

BtM Iograf ie.
Au apărut:
»Luceafărul«, Nr. 21, cu următorul 

sumar : I. Agârbiceanu : Apariţii bolnave 
în societatea noastră» A. Mirea : Tradu
când pe La Fontaine... (poezie). Ion Go
run : Pe lumea cealaltă. Victor Eftimiu : 
In casa de peste drum... (poezie). AI. Ca- 
zaban : Căprioara. Z. Bârsan : Sonet (poe
zie). G. Panu : O discuţie la Junimea. Dări 
de seamă : Tudor Pamfile, Jocuri de copii 
(E. H.). Cronică : Adunarea generală a »A - 
sociaţiei«. Centenarul lui Şaguna. Concer
tul »Reuniunii române de muzică« din Si- 
biiu. Teatru românesc în Sibiiu. f  A. Bal- 
tazar. f  Cesare Lombroso. Iancu Prostu. 
Ştiri —  Poşta Redacţiei. Ilustraţiuni : Co
muna Sâniosif. Fruntarul bisericei din Sân- 
iosif. Moşnegi din Sâniosif. Babe din Sân
iosif. Casa parohială din Sâniosif. Tinere
tul din Sâniosif la »Învârtită« (1909).

»Chestia noastră bisericească«, de 
preotul Const. Morariu, Caransebeş 1909, 
tip. diecezană. O broşură de 35 pagine 
apărută ca nr. 6 din »Biblioteca deşteptării 
poporului«.

Les Hongrois et la nationalité rou
maine en 1909. Procès de presse et au
tres persécutions, par N. Iorga, Vălenii-de- 
munte 1909. Broşură de 45 pag. Preţul 
50 bani.

B u co lic e le  şi G e o rg ic e le  lui Ver-
giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
orin librăria A. Mureşianu. Preţul cor, 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e £ăcufă de un bărbat 
competent, din cuvîot Li cuvînt şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasialî, 
cari au fost nevoiţi pănă aourna a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acestă carte,

M . S tră ja n u  : „L egă tu ra  în tre  f i
loso fi© “ şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul filosofici. II. Problema puteni de 
viaţă ca hotar int^e fiiosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 b»ni, plus 10 bani porto.

M . S tră ja n u : „N e r in a “ , un episod 
diu viaţa poetului Lăop*r ii (nevelă după 
Paul Heyse). Preţul HO bM plus 5 b. porto.

POŞTA REDACŢIUNEI.

V. Rus, Viena. Frumos, că după 15 
ani iarăşi te trudeşti cu limba românească. 
Cu toate acestea nu poţi aştepta dela noi 
«ă te răsplătim făcând reclamă »Einjăhrig- 
Freiwilligen-Kalender«-u!ui d-tale. Dacă ar 
fl un »călindar pentru voluntari«, am mai 
putea. —  Limba mamei tale o înveţi din 
iubire sau de silă; dar pentru reclamă 
nici-odată. Bine înţeles, d-ta, care de 15 
ani ai lipsit dintre Români, nu ştii unde 
batem cu vorba asta.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu.
Râm.

Redactor respons.: D r. S eve r  Dan.

Pentru reînpfospetarea cât 
mai repede a fo rţe lor după 

boala de fr igu ri

şi alte morburi, cari slăbesc pe om, 
„Emul s i unea  lui  S c o t t “ aduce 
cele mai bune servicii.

Emulsiunea lu i Scott
are gnst plăcut, e uşor de mistuit 
şi o iau bucuros chiar si aceia, cari 
nu pot suporta ori şi ce preparat. 
Pentru aceea este

EMULSIUNEA lui SCOTT
cu mult mai mare efect.

In ceeace priveşte 
curăţenia preparatiei şi 
siguranţa, în efect, E- 
mulsiunea lui Scott este 
ceva ideal şi ea e recu
noscută pretutindeni ca 
cea mai bună. — 11.VerjtahUânumai eu marca — pescarul— ca semn de garanţie a procedurei lui Scott.

Preţul unei sticle orig - 
nale 2 coroane 50 bani. 

Se capătă în toate 
farmaciile.
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Dela librăria „GAZATEI“ Braşovss pot procura urmâtârele cărţi(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani peutrn recomandaţie.)
M . Sadoveanu. „Floarea Ofilită“, ro

man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 
Ştefan losif, „Credinţe.“ Poeaii â oor. 1.50 
Em . Gârleanu-Em ilgar, „Bătrânii“, 

schiţe din vidţa boarilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . oor. 1.50 
Ion  M anolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*50

Vanilie G. Osvadă. „Legea Tovără-
(plusfiilor“. Preţul — 50 cor.

5 porto b .)............................ ....  — ‘ 55
M . Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nőné, 263 pag. cu note. Preţui c. 1.50
I I .  Chendi. „Fragmente“. Un şir da in

teresante articolo (inforinaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletóne“ scri
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50 

A . N . Beldiceanu. „Chipuri dela Maha
la“ Conţine 305 pag. Preţul cor., 1.50
Dante „Infernul“ traducere în ver 

suri de N. Cane. Preţul 3 cor. 50 bani. 
plus 30 bam porto.

„Prin Vraja Dragostei“, nuvele de 
Vin ile  Pop. editura Minerva. Preţui O. 
1'50 plus 10 fiieri porto.

G u y  de M anpaansst „Povestiri ale*e 
traduse de M. Sadoveanu. 2 cor.

Octavian Goga „P o e z i“ . 1 cor.
Zaharie Bârsan  „Poez ic 1 cor. 50.
Sandu (Ald«a) „Oăticica Pulgarulai“ 

—  50 baci.
loan  A d a m : „Năzuioţi“ povestiri şi 

„Pe lângă vată“ , pilde şi glume ţărăneşti. 
Ambele â 1.50 cor.

St. O. losif. „Zorile'1 Dramă istorică 
în două acte şi în versuri. Preţul 1 oor. 
(10 b. porto).

„P. Ispirescuu Povestirile unohiaşuîui 
sfătos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

M . Sadoveanu „Vremuri de Bejemie“ 
2 cor.

î
Publicaţiune.

Comisiunea orăşănească pentru 
coDscrierea viriliştilor va ţinea Sâm
bătă în 6 Novembre a. c. la 3 oare 
p. m. şedinţa sa publică în localul 
registraturei din edificiul magistra- 
tual (Strada Porţii Nr. 63) spre sco
pul compunerii listei orăşăneşti a 
viriliştilor pe anul 1910.

Ori şi cine are voia, de a se 
pre9enta înaintea comisiunei şi a-şi 
validita dreptul de a fi înscris în 
lista viriliştilor, şi a dovedi îndrep
tăţirea la înscriere.

Brassó, 1 Novembre 1909.
Comlsinnea orăşanească

(765,i-i). pentru conscrierea viriliştilor.

..ursul la bum lin - teaa-
L>in 2 Noetnvrie n. 1909.

Rotita, ung de «ur 4',0.
Renta d** ...-orone uug. 470 
Irapi. o*’ . ter. ung. în aur 3 l/, fV,
Impi. căii. fer. ung. în argint 4"j 
Bonuri rurale croate-sl&vone 
Impr. itng. cu premii . . . 2 1 50
Losuri peutru reg. Tisei şi Seghedin . 144 80

112 65
Hl 6 ) 
81.80 
H2 25 
93 75

Renta de hârtie austr. 4J/lh *
Renta de argint austr. 4J/ţ0 »
Renta de aur austr. 4% - *
Renta de eorhne austr. 4°/0 . .
Bonuri rurale ungare BVj9/,, . .
Los iri din 1860 . . .
Aoţi! de-ale Bâncei ung de credit 
Acţil de ale Băncei austr. de credit 
Aoţiî de-aie Bâncei atituro-ung. , 
Napoi eonilor!. . . .  .
Mărci imperiale germane .
London visia .............. ....  . .
Paris vist»...........................
Neio italiene. . . . .

94.80 
94 70 

116 45 
94 70 

. 84 35 
164.50 
769 — 
658..50 
1769.— 

911 
H7.70 
240 90 

95 52 7o 
04 80

w u r s u \ o i a ţ  a i 3  ,
Diu 3 Noemvrie o.

a ş  3 
1909.

V.

Btncn ote rom. Oorap. 18 90 Vend. Î896
Argint român „ ic. 80 7* 1890
i ire turcesc! „ n  50 vr 21.60
^crss. fonc.Albine 57(l HO — !< 1 -

Rusesc! „ a 54. — t 256 —
b spoit ondori. „ H 04 » 18. 6
aa.'beni .. 1 i.^u 9! 11 40
da oi (ţr«- r i »ne , m  — m 117.50

III JUgfc.---■—1*. —

Din partea nnei societăţi de asi
gurare bine acreditate se cântă

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc sa se 
dedice acestei ocupaţiuni. — Oferte 
cu indicarea pretensiunilor sunt a 
se trimite sub: H  Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,5—8.

rwr;

Originul Victoria, 
K oliler, 

Afraitna, 
Wittifiia, 
f-ritzner,

sânt maşini de cusut de cea mai 
:: bună ealit-it». ::

r  Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
:: cutarea lucrărilor. ::

R e p re z e n ta n te  de1 M I C H A E L  M O O S E R ,
B Braşov, Strada Porţii Nr. 39,
1  m a re  a te ’ie r  m eelttm ie do  r e p a 
ri râ tu r i. R a f i i l e  de  seria  şi (S ra m a -  
|  Coane se  r e p a re a z ă .
$ 715.1B—fO.)

GEORGE BUCA
croitor bărbătesc,

j  Braşov, Strada O rfanilor N r. 7J  Confecţionează:
1 Costume moderne.
| Fason elegant.
5 Depozit de p
I Stofe veritabile englezeşti. |

$ • WILHELM SCHMIDTS,
F ra n z e la r ir  fin ă  şl de lux. 
B ru tă r ie , V â n za re  de fă in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.In fie-care A se capătă de 3-ori fra n *  
se le  p ro -spete, ş l p ăn e  de easă. Pane neagră G rah am  prroaspătă. 

Cozonaci şi Pizm eţl p roaspeţi 
în fle-care zi.L a  toate exposiţiile unda eu luat parte, produsele mele au fost premiate cu c^l din- tâiu preţ. L a  expoziţia din Bucureşti din anul 190d premiat cu meda’ia de argint.

45

Contra tei, răpşelei şi catamlol are efect
m a i  1013.30.

Bomboane Pernele
ale lui R E T H Y

a se observă, r-a la cumpărare să 
se ceară expres Bmboane Rethy, 
deoarece sunt urnite imitaţii rele

fi Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai

R E T H Y  Pernele b o m b o n e !

tâ
Nu scăpaţi ocazia

de a lua parte la loteria Clasei I. J cla S t a  Lolán de te a  r e  n .  V %
C o lec tu ră  p r in c ip a lă

omp.Jalios Friede & C
Bros»!, filiala S i l

Strada vanei Nr. 36. Stai Cisdii Nr. 1.Recomandă leşuri de Clasa l-a a căror tragere va f i  în
18 şi 20 Novembre a. c.

Vs orig.-los, y4 los, l/2 los, 1/t los
eu preţul de . . . .  K 150, K 3-— K 6'— K 12-—

Comandele se esecută imediat, 
dacă se trimite preţul losurilor, sau se trimit cu 

. -- .. ram bursă. . ,

%
J  \

Mandate poştale şi planul lo

teriei la cerere stau la
—  'W *

dispoziţie franco. ^  ^(769,4—4.) ^

jn.N
S-/À

Am M ureşianu
Wrnşov, Trrgnl Inului Nr. Bit.

Acest stabiliment este provâţlut cu cele mai 
bune luijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
feiu! de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orf-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

C-.
'jC

IBPBIHIATE ARTISTiCE'V AÍTR, iBGIVT COLORI.
CÂRŢl DE SCIINŢi ,LM ’K K a TITRA d i d a c t i c e

S T A T T J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V I8 IT Í

U irK K ITR  KOKMATB.PROGRAME-ELEGANTE. BILETE 3E LOGODNA ŞI DE NDNTÂ
'i i iu  : »OJtrNTTÂ SI ÎN  COLOKl.

â 
j& j

REGISTRE şi i^PRIMÂTE
pentru tota speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese,
Gir calare. Scrisori.

& O U V& Zstzi i n  io ia  tn â v in te a -

t M î f t  esMSEsms,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

p R E S TA U R A N TE .

peeîori-currŞtb şi diverse
BILETE DE ÎHM0RMENTAE2.

se primesc m biuroul

i

A Y l i j Y f U K I .

Comande)e eventuale
tipograHei, Braşov Térgul Inului Nr. 30, în eta- 

^  ^iul. mdérépt în cuite. — Preţurile moderate. —
S ) Comandele din afară rugăm a le adresa Ia
^  Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

.tiazi te Tranâlvausei* eu numărul ă 10 llieri 
se vinde k  zanful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
ai! Rudloi şi la Eremias Nepoţii.

Tipografi* A. Mureşsauu, Braşov.


